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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazoé altal hasznalt sziniit6l eltéré szini tollal javitsa az alabbiak sze-
rint!

. J6 vélasz v
. Hiany(ossag) v
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (4thizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (aldhtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) e

0 N O N b~ WD~

. Durva helyesirasi hiba (alahuzas)

A feladatok alatt talalhat6 téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanul6 altal elért Osszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jaro részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknadl feltiintetett pontozéas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektol eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklas) és feladattipusokra
a részletes megoldasi utmutatdban kiilon utalés taldlhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

Jo valasz/vélaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz valasz: 0 pont

Hianyzo vélasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is megje-
161.

A megolddokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése sordn kapott pontszamot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha I pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A nem zart végl feladatoknal (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldési utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1el kezdddnek.)

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldést kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Osszes valaszelem alahuzasa, megjelolése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazd ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldésokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése

1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:
mégpedig Kketté rovid és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas kor-
szakra, legalabb kett6 a magyar torténelemre és egy az egyetemes torténelemre vonatkozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az dsszpontszam kiszdmitasanal a legkisebb pontveszteség éri;

o azt az egy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) meg-

felel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamu megoldott feladattdl indulva, a jo valasztas szabdlyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17.,
20.).

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢€s nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a fel-
adatait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a vélasztasi szempontoknak, és
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgaz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat, ak-
kor a vizsgaleirdsnak megfelelden a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkezO szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegérteés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitékules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezd szempontokat kell figyelembe venni:

e A feladat (téma, korszak) azonositdsa: a didk a megadott problémarol, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartéds, a 1ényeg kiemelése: 1ényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a forrdsokat, és tud-e 1ényeges
megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbdl elért-e a vizsgazo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszdma csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo6 a problémat teljes kortien megértette €s helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, Iényegre tord. A forrasok felhaszndlasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes kortien megértette és helyesen értel-
mezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznélja a
forrdsokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitéast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megolddsdra irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes kortien megértette €s helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette €s helyesen ér-
telmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhatod, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrdsokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomod része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznélja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy miivelethez a problémamegold6 (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom kap-
csoloadik, mig az elemz6 feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakito tényezdk fol-
tardsanal — tobb, ketté-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelethez
csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitasban a miiveletek és tartalmak pontszama-
nak is meg kell egyeznie. Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak
pontozasakor az alabbiakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a hozza tartozo, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszdm magas (az
elérhetd maximalis tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszdmokbdl a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo6 a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetdk.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.:) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok
el j6 valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbél allnak: id6- ¢és térmeghata-
rozas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozéasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a va-
lasz, akkor 1 pontot, ha mindkettdt, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi va-
laszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta j6 kombi-
nacio is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,, vagy” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrdsokra (szerzdre, szdndékokra, koriilményekre stb.), vala-
mint tobbféle jellemzo, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az ese-
ményekhez kapcsolddo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem Iényeges, nem a legjellemzObb adatot, kovetkezte-
tést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhatd, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.
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¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegold¢ (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhat6, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol all6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.
1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldés csupan szavakbdl allo vazlat, nincsenek benne 9ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szemponttak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hidnyos (pl.: a bevezetés, targyalds, befejezés koziil valamelyik hidnyzik).
A szoveg megallapitasai leegyszerisitettek, egysiktiak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhat6, ha a valasz mondatokbdl 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(i, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgazé a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap tires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is és értékelhetd. Ez
a rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hossza feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintajat!
. Ellendrizze a vizsgazé feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

D B W N =

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az Osszpontszamot, és az osztoszam (3 és 4) segitségével szamitsa at
vizsgapontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

8. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! Ha az 0ssze-
sitett vizsgapontszam nem egész szdm, akkor 0,5-re végz6dd eredménynél nem kell
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kerekiteni, 0,5 alatt lefelé, 0,5 folott pedig felfelé kell kerekiteni! (PL.: 27,5 pont: nem
kell kerekiteni, 27,3 =27 pont, 27,7 = 28 pont.)

I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az . és a Il. 6sszetevében elért — korabban esetleg mar kerekitett — pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 28
OSZTOSZAM 4
Vizsgapont 7]

Hosszt valaszt igényld feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrasok hasznalata 10
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
0SZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Okori Gorogorszag (Osszesen 4 pont.)

a) Szolon (0,5 pont)

b) Athén (0,5 pont)

¢) Kr. e. 594 (0,5 pont)

d) arkhon (0,5 pont)

e) ,.teherlerazas” (a zalogba adott foldek tehermentesitése vagy szeiszaktheia); az adosrab-
szolgak felszabaditasa vagy idegenben raboskodok kivaltasa (Elemenként 0,5 pont.)

f) vagyonbeosztas (timokratikus alkotmany, 4 vagyoni osztaly) (1 pont)

(Mas, tartalmilag helyes megoldas is elfogadhato.)

2.

Kozépkori kereskedelem (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)
a) Champagne

b) Velence

¢) Firenze (Esetleg elfogadhato Siena.)

3. Kozépkori Magyarorszag (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) kiraly (uralkodo)

b) orszaggytlés (rendi gytilés)

¢) barok (fénemesek)

d) nemesek (kdznemesek)

e) parasztok (jobbagyok)

f) szabad kiralyi varosok (varosok)

Reformacio (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) A kép ¢és a szobor balvany, amely nem szolgélhatja Isten igéjének hirdetését vagy
csak a szot €s az irdst fogadta el.
b) Isten igéje nem a (holt) latin altal, hanem az anyanyelv révén valik érthetéve,
megismerhetévé a hivok szamara.
¢) Az ldvosség egyediil a hit altal érhetd el.
d) Isten szandékat egyediil a Szentiras, benne az evangéliumok kozvetitik.

(Mindegyik kérdésben mas, tartalmilag helyes megoldas is elfogadhato.)
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5. Magyarorszag 1526-1711 (Elemenként 0,5, 6sszesen 5 pont.)

Helynév Esemény Evszam
Buda i) Elfoglalja a torok 1541
Eger Sikertelen torok ostrom j) 1552

6. Napoleoni haborik (Osszesen 4 pont.)
a) kontinentalis (szarazfoldi) zarlat vagy gazdasagi blokad (0,5 pont)
b) Napoleon (0,5 pont)
¢) 18041815 (Elfogadhato még: 1804—1814.) (0,5 pont)
d) Anglia elszigetelése (gazdasagi tonkretétele) (0,5 pont)
e) pl. a kontinentalis Eurdpa gazdasagi valsaga elmélyiilt; a csempészet megélénkiilt; néhol
a hiany pétlasara bizonyos iparagak fellendiiltek; a kik6tok forgalma visszaesett; hi-
anypotlo termékek jelentek meg (pl. répacukor); a dél-német varosok gazdasaga fellen-
diilt. (Elemenként 1 pont.)
(Mas, tartalmilag helyes megoldas is elfogadhato.)

7. A kiegyezés alternativai (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

Hiba Javitas
a) magyar nyelv sajat vagy nemzetiségi vagy anyanyelv
b) romanok horvatok
) gr. Andrassy Gyula Kossuth Lajos

(Az elemparok tetszoleges sorrendben beirhatok.)
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8. Parizs kornyéki békerendszer (Elemenként 1 pont, 6sszesen S pont.)

a) kézponti hatalmak (76bb vesztes nép helyes felsorolasa is elfogadhato.)

b) Osztrak-Magyar Monarchia vagy Ausztria-Magyarorszag

¢) Kisantant

d) Lengyelorszag (Esetleg elfogadhato Magyarorszag.)

e) Pl. békerendszer / rendezés / béke ((Mas, tartalmilag helyes megoldas is elfogadhato.)

9. Horthy-korszak (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 3 pont.)

10.

a.2

o an o
-';r—ac\khw

1956 (Elemenként 1 pont, 6sszesen S pont.)
a) MDP: Magyar Dolgozok Partja (Utalhat a rovidités feloldasa mellett a part kommunista
jellegére, szerepére az egypartrendszerben.)

b) békeszerzddés: az 1947-es parizsi béke (Utalhat a stlyos feltételekre, melyeket a béke
tartalmazott.)

¢) beszolgaltatasi rendszer: terménybeadasi kotelezettség (Utalhat a leginkabb érintett bir-
tokos parasztokra, vagy arra, hogy a piaci drakndl sokkal csekélyebb térités jart a be-
szolgéltatott terményért.)

d) népnek idegen cimer: az 1949-ben szovjet mintara kialakitott allamjelvény (Utalhat a
cimer szimbolikajara, vagy arra, hogy a Kossuth-cimert valtottak fel vele.)

e) kdderanyag: munkahelyeken vezetett titkos személyi anyag (Utalhat arra, hogy ennek
legfontosabb eleme az érintett politikai megbizhatésaganak vagy megbizhatatlansaga-
nak megallapitasa.)

(Mas, tartalmilag helyes megoldas is elfogadhato.)

11. Globalis vilag (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 2 pont.)

a) hamis b) hamis ¢) igaz d) hamis
12.  Magyar gazdasag és vilaggazdasag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)
a) kozepes

b) jelentds az orszag gazdasagi elmaradottsaga.

¢) Az Eurdpai Unidhoz valo6 csatlakozastol.
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Az angol alkotmanyos monarchia (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd az angol vélasztojog kérdését alapvetden a forrada-
lom utdni viszonyok és a parlamentaris (alkotmédnyos) monar-
chia keretében targyalja. Elemzi a megadott forrasrészleteket €s
az abrat.

Tajékozoédas térben és
idében

M Elhelyezi a parlamentaris monarchia (és benne a valasztdjog)
jelenségeinek kialakuldsat idében és térben.

T 1d6: kb. az angol forradalom gy6zelmétol a XVIIL. sz. elejéig-
kozepéig (1689; Jognyilatkozat). Tér: Anglia (Nagy-
Britannia).

Szaknyelv alkalmazasa

M A vizsgazo6 helyesen nevezi meg ¢s alkalmazza az altalanos
¢s a témahoz k6tddo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az altalanos fogalmakat: pl. alkotmanyos (parla-
mentéris) monarchia, képviseleti rendszer, valasztas, politikai
partok; hatalmi agak; illetve helyesen alkalmazza a témahoz
kotédo torténelmi fogalmakat: pl. Jognyilatkozat, parlamenti
rendszer, parlament, cenzusos valasztojog.

Forrasok hasznalata

M A forrasrészletekben talalhaté informécidkat beépiti a valasz-
ba, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T PL.: rogziti, hogy a valasztojog részesei a jomodu varosi val-
lalkozok (burzsoazia) ¢s a vidéki foldbirtokosok, gazdag pa-
rasztok, tovabba megallapitja, hogy az angol tarsadalom nagy
tobbsége politikai képviselet nélkiil maradt.

T Pl.: r6gziti, hogy Anglidban a hatalmi dgakat megosztottak, és
megallapitja, hogy a torvényhozasban donté sulya volt az al-
sohéznak.

Eseményeket alakito
tényezok feltarasa

M A vizsgazé az angol valasztojogot alakitd okokat és a valasz-
tasi rendszer jellegét mutatja be.

T PL.: értelmezi a kiraly szerepének megvaltozasat, ¢s megalla-
pitja, hogy az angol uralkodonak csak reprezentativ jogkore
van.

T Pl.: rogziti, hogy az als6bhdz dsszetétele valasztasokon dél el, s
megallapitja, hogy a valasztasokon csap 0ssze a két nagy part
(toryk és a whigek).

T Pl.: rogziti, hogy a forradalom vezetd vagyonos haszonélvezd
csoportjai az angol polgéri tarsadalom elit rétegei és megéalla-
pitja, hogy parlamenti érdekeiket a cenzusos valasztojoggal
biztositjak.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

Osszpontszam

28

Vizsgapontszam
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14. A XVI. szazadi vilaggazdasag (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 a gabonatermelés, a gabonakereskedelem (arak) bemu-
tatasat a XVI. szdzadi gazdasagtorténet keretei kozott targyalja.
Feltarja a népességnovekedés, a kereslet-kinalat és az arak kapcso-
latrendszerét. Felhasznalja a forrasok adatait is.

A megadott témat a vilaggazdasagi Osszefliggések keretében tar-

gyalja.

Tajékozodas térben és
idoben

M A targyalt gazdasagi jelenségeket elhelyezi az idOben és a tér-
ben.

T A kérdést Nyugat- és Kelet-Eurdpa (vagy Kelet-Kozép-Eurdpa)
kozti viszonyként targyalja. 1d6: a ,,hossza XVI. szdzad” (a
XV. sz. végétol a XVIL. sz. elejéig).

Szaknyelv alkalmazasa

M Helyesen nevezi meg ¢s alkalmazza az altalanos és a téma tor-
ténelmi fogalmait.

T Hasznalja az altalanos fogalmakat: pl. nagy felfedezések, gyar-
mat, gyarmatositas, vildgkereskedelem, arforradalom, munka-
megosztas, kapitalizmus, polgarosodas.

T Helyesen alkalmazza a témahoz kotédo torténelmi fogalmakat:
pl. 6rokos jobbagysag (masodik jobbagysag), allodium (major-
sag), robot, kereskedelmi hdromszog,

Forrasok hasznalata

M A vizsgazé beépiti valaszaba a mellékletek nytjtotta informaci-

okat és azokbol kovetkeztetéseket von le.

T PL: rogziti a gabonaarak novekedésének tényét, és megallapitja,
hogy az aremelkedés az 1500-as éves kozepétdl felgyorsult.

T Pl.: rogziti, hogy az aremelkedés egész Eurdpat érinti, s megal-
lapitja, hogy kiilonosen Eszak-Italidban, Franciaorszagban s
Angliaban volt erds.

T PL: rogziti a gabonaf6losleg térbeli eloszlasat, s megallapitja,
hogy foleg Kelet-Europa (Lengyelorszag), valamint Németal-
fold, Franciaorszag és Spanyolorszag egyes vidékein termeltek
gabonatobbletet.

T Pl.: rogziti a gabonaban sziikdlkodo tertiletek térbeli eloszlasat és
megallapitja: a varosias korzetekre jellemzd, hogy gabonaella-
tasukban kiils6 forrasokra van sziikség.

10

Eseményeket alakito
tényezok feltarasa

M A jelolt a gabonatermelés és —kereskedelem alakuldsédnak okait
¢és kovetkezményeit tarja fol.

T PL.: rogziti, hogy a gabonadrak valtozasa a tokés vilaggazdasag
kialakuldasanak része; megallapitja a nagy felfedezések, a
gyarmatositas €és a bearamlo nemesfémtomeg aremeld hatasat.

T Pl.: rogziti, hogy az iparosod6 varosias korzetek népességnove-
kedésével a gabonatermelés nem tartott 1épést, s megallapitja,
hogy a kereslet novekedése felboritotta az drardnyokat, mert az
agrararak joval nagyobb mértékben novekedtek, mint pl. az
iparcikkeké, vagy a munkabéré (arforradalom).

T Pl.: r6gziti, hogy a gabonakonjunktura féleg Nyugat-Europara
jellemzd, és megallapitja, hogy a keresletndvekedés haszonél-
vezoje Kelet-Europa.

T Pl.: rogziti, hogy az Elbatdl keletre a gabonatermelés hagyoma-

12
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Javitasi-értékelési utmutatd

nyos (feudalis) keretek kozott folyt, s megallapitja, hogy a f6l-
desuri arutermelés a majorsdgokban a jobbagyok munkajaradé-
kanak (robot) mértéktelen novelésével €és a szabad koltozés
megvonasaval jart (masodik jobbagysag), vagy rogziti, hogy
Kelet-Europaban a feudalis tarsadalmi rend megmerevedik, s
megallapitja, hogy a polgari atalakulas csak évszazados késés-
sel indulhat meg.

T Onélld ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és ala-

tamasztja elemzését.

Megszerkesztettség, A tanul6 fogalmazisa mondatokbol all, a mondatok vildgosak és
nyelvhelyesség egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését szol-
galja.
A tanulé megaéllapitasai arnyalt elemzokészségrol tantiskodnak.

A szbveg nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibékat.

Osszpontszam

48

Vizsgapontszam

16

15. A szocialista vilagrendszer valsaga (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A jelolt alapvetden a szocialista vildgrendszer 1980-as évekbeli
Osszeomlasaval foglalkozik. Vélaszdba beépiti a forrasok értel-
mezesébdl szarmazo kovetkeztetéseket is.

Tajékozdédas térben és
idében

M Idoben és térben elhelyezi a szocialista vilagrendszer valsagat.
T 1d6 az 1980-as évtized; tér: a kelet- és kozép-eurodpai szocialis-
ta orszagok, a Szovjetunio.

Szaknyelv alkalmazasa

M A vizsgédz6 helyesen nevezi meg és alkalmazza az altalanos és
a témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az altalanos fogalmakat: pl. partallami diktata-
ra/partallam, szocialista tervgazdasag/tervgazdalkodas, a két
vilagrendszer versenye/fegyverkezési verseny, szocializmus;
illetve helyesen alkalmazza a téméahoz k&tddo torténelmi fo-
galmakat: pl. egypartrendszer, proletardiktatara, emberarcu
szocializmus.

Forrasok hasznalata

M Az elemzésbe beépiti a forrasokbol nyerhetd informaciokat s a

beldliik levonhat6 kovetkeztetéseket.

T Pl.: rogziti a tonkrement szocialista rendszerek perspektivat-
lanséagat, kiszolgaltatottsagat, s rdmutat a jelenség képi meg-
feleldire (vak koldus, sarld, kalapacs).

T PL.: rogziti a szocialista rendszerek eladosodésat, gazdasagi
valsagat, s ramutat, hogy csak a nyugati piacgazdasagoktol
remélhettek tjabb gazdasagi tdmogatast, kdlcsont (,,kalap”).
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Eseményeket alakito
tényezok feltarasa

M A vizsgaz6 felvazolja a szocializmus Osszeomldsdhoz vezetd

okokat.

T Pl.: régziti a partallami diktatardk véalsagat, reformképtelenségét,

s megallapitja, hogy ennek {6 oka az egyparti politikai rendszer | 8

¢s a tervgazdalkodas merevsége.

T Pl.: rogziti, hogy a szocialista rendszerek teljesithetetlen célokat
tliztek ki maguk elé; megallapitja, hogy ezek kozé tartozik a
fegyverkezési verseny vagy a piaci viszonyok felszdmolasa

vagy az ¢letszinvonal folyamatos novelése.

T Pl.: rogziti, hogy a XX. szdzad végére a kapitalista vilagrendszer
folénybe keriilt, s megallapitja, hogy a Nyugat megnyerte a
fegyverkezési versenyt vagy gazdasagi hatékonysaga kiterjedt
a technolodgiai megujulas készségére vagy az életszinvonal (fo-

gyasztas) folyamatos novelésére.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépitett. A va- | 2

lasz nem tartalmaz stilyos nyelvhelyességi vagy helyesirdsi hibat.

Osszpontszam

28

Vizsgapontszam

16. A fenntarthaté fejlodés (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A jelolt alapvetden a fogyasztaskdzponta (profitorientalt) és a
kornyezettudatos gondolkodasmodot veti 6ssze. Ertelmezi, és
valaszaban felhasznalja a forrasokat.

Tajékozoédas térben és
idében

M A térgyalt jelenséget elhelyezi a térben és az idében.
T Globalis vizsgaldodasat a vilagban kb. a XX. szdzad masodik
felére s napjainkra dsszpontositja.

Szaknyelv alkalmazasa

M Helyesen nevezi meg €s alkalmazza az altalanos fogalmakat €s
a téma torténelmi fogalmait.

T Hasznalja az altalanos fogalmakat: pl. okologia, fejlett piac-
gazdasag/szocialis piacgazdasag, vilaggazdasag, fogyasztas,
kornyezettudatos magatartas.

T Helyesen alkalmazza a témahoz kot6dd torténelmi fogalmakat:
pl. globalis vildg/globalizacio, ,,harmadik vilag”, fogyasztoi
tarsadalom, fenntarthat6 fejlédés, kornyezetkarositas.

Forrasok hasznalata

M Beépiti valaszaba a mellékletek informacioit, s azokbol kovet-
keztetéseket von le.

T Pl.: rogziti, hogy Lebow a fogyasztaskdzpontu felfogas 1énye-
gét fejti ki, s riamutat ennek motivaltsagara.

T PlL.: rogziti, hogy Schumacher a kornyezettudatos felfogas
megszolaltatoja, s megallapitja, hogy megkérddjelezi a kor-
latlanul névekvo fogyasztas 1étjogosultsagat.

T PL.: rogziti a vilag energiaigényének novekedését s megéllapit-
ja, hogy a legnagyobb energia-felhasznal6 a fejlett vilag, de
a novekedés iiteme a vilag tobbi részén gyorsabb.

T Pl.: rogziti a vilag vizfelhasznalasanak mértékét, s megallapitja
minden mutatd tekintetében a gyors litemii novekedést.

10
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Eseményeket alakito
tényezok feltarasa

M Feltarja a kortars kozgazdasagi gondolkoddsmodok, iskolak
szemléletének alakulasat.

T PL.: r6gziti, hogy a profitorientalt magatartas azért alakult ki, mert
a piacgazdasag lényegét fejezi ki, megallapitja, hogy a fogyasz-
tds mint életelv a piacgazdasdg mitkodésének elengedhetetlen
feltétele, novekedésének alapja.

T PL: rogziti, hogy a novekedésnek korlatai vannak, megallapitja,
hogy ezek: az eréforrasok korlatozottsaga és a kdrnyezetromlas
visszafordithatatlansaganak veszélye.

T PL: rogziti, hogy mara kialakult a kdrnyezettudatos értékrend, s
megallapitja ennek politikai vetiiletét (kdrnyezettudatos part-
programok, ,,z6ld partok™).

T PL: rogziti, hogy kialakult a fenntarthat6 fejlodés elmélete, meg-
allapitja, hogy az elmélet a globalis problémakra keres olyan
valaszokat, amelyek nem a fejlédés megallitasara torekszenek,
de nem teszik tonkre a kovetkez6 nemzedékek életesélyeit sem.

T Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és alata-
masztja elemzését.

12

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A tanulé fogalmazisa mondatokbdl all, a mondatok vildgosak és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését szol-
galja.

A tanulé megéllapitasai arnyalt elemz6készségrdl tantiskodnak.

A szOveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibékat.

Osszpontszam

48

Vizsgapontszam

16

17. A kalandozasok (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 alapvetden a honfoglalast kovetd évtizedek nyugatra

¢és délre iranyul6 rabld hadjarataival foglalkozik. Felhasznalja a | 4

forrasok elemzését is.

Tajékozoédas térben és
idében

M Elhelyezi a kalandozasok jelenségét térben és idoben.

T Idoétartam: kb. a 900-as évek elejétél kb. 970-ig, 955 | 4

(Augsburg). Térben: a Balkan, a Bizanci Birodalom, a Nyuga-
ti és Keleti Frank Birodalom, Italia, Hispania északi része, St.
Gallen.

Szaknyelv alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen nevezi meg €s alkalmazza az altalanos és

a kalandozasok kordhoz kapcsolodoé torténelmi fogalmakat. 4

T Hasznalja az altalanos fogalmakat: pl. feudalis széttagoltsag,
zsakmany, harcmodor; illetve helyesen alkalmazza a téméahoz
kotddd torténelmi fogalmakat: pl. kalandozasok, nemzetség,
torzs, kolostor, torzsszovetség, fejedelemség, kereszténység,
pogany, szerzetes.
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Forrasok hasznalata

M Beépiti a forrasban talalhaté informacidkat valaszéba és kovet-
keztetéseket von le beldle.

T PL: rogziti, hogy megtamadtak a vagyonosnak hitt kolostort, és
megallapitja, hogy a kalandozok célja a zsakmanyszerzés volt.

T Pl.: r6gziti a rablo hadjaratok résztvevoinek viselkedésformait, s
megallapitja, hogy ez az alapja a nyugati kronikdk korabeli ma-
gyarsag képének.

Eseményeket alakité té-
nyezok feltarasa

M A vizsgézo bemutatja a kalandozasok jelenségkorét meghataro-
z6 tényezoket.

T Pl.: rogziti, hogy a kalandozasok célja a zsakmanyszerzés mellett
a felderités volt, és megallapitja, hogy a rablohadjaratok a no-
mad torzsi — nemzetségi tarsadalom jellegébol kovetkeztek.

T Pl.: rogziti, hogy a kalandozasok sikereket, majd késébb kudar-
cokat hoztak, megallapitja, hogy a hadjaratok sikerét a kalando-
zok katonai szervezettsége, szokatlan harcmodora vagy a célte-
riiletek politikai megosztottsaga okozta.

T Pl.: rogziti, hogy a kalandozasok elsdsorban a térzsi-nemzetségi
elit igényeit szolgaltak (luxuscikkek, rabszolgak) s megallapitja,
hogy ezeket a kozvetlen zsdkmanyszerzés €s a megfélemlitett el-
lenfelektdl a bekéért cserébe kovetelt fizetség biztositotta.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A va-
lasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hi-
bat.

Osszpontszam

28

Vizsgapontszam

18. Zrinyi Miklés (hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd Zrinyi Miklos politikai és katonai palyafutasat mutat-
ja be. Ebben felhasznalja a forrasokat is.

Tajékozodas térben és
idében

M Térben és idében azonositja Zrinyi életutjanak jelentds allo-
masait.

T A XVII. sz4zad kozepe (1620-1664). A kirdlyi Magyarorszag
délnyugati része, Bécs, Eszék, a Torok Birodalom hodoltsagi
teriiletének nyugati, délnyugati része.

Szaknyelv alkalmazasa

M A vizsgaz6 helyesen nevezi meg €s hasznalja az 4ltalanos és a
Zrinyi palyafutasdhoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.

T Hasznalja az éltalanos fogalmakat: pl. hadsereg, rendek, erdvi-
szonyok, nemzeti kiralysag, abszolutizmus, ellenreformacio.

T Helyesen alkalmazza a témahoz k6t6do torténelmi fogalmakat:
pl. hodoltsag, végvari rendszer/végvar/végvari harcok, Erdé-
lyi Fejedelemség.
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Forrasok hasznalata

M Beépiti a Zrinyi-idézetekben talalhaté informaciokat valaszaba,
beldliik kovetkeztetéseket von le.

T PL.: rogziti, hogy Zrinyi tevékenyen részt vett a torok ellenes
kiizdelmekben, utal harcaira a meger6sodo (és agressziv) toro-
kokkel (Uj-Zrinyivar felépitése, a téli hadjarat, az 1664-es to-
rok tamadas).

T Pl.: régziti Zrinyi birdlatat a magyar rendekrdl, megéllapitja,
hogy Zrinyi kifogasolja 6nzésiiket, miiveletlenségiiket, cselek-
voképtelenségiiket, katonai €s politikai alkalmatlansagukat.

T PL: rogziti, hogy az egyéni képességek, szandékok beletitkoznek
a korviszonyokba, megallapitja, hogy Zrinyi sajat korat a ha-
nyatlas koranak latja, amely kevés mozgésteret ad szamara.

T PL: r6gziti, hogy Zrinyi szerint az orszagnak jelentds szerepet
kell vallalnia a torok kitizésében, megéallapitja, hogy ezért nem-
zeti hadsereg felallitdsat inditvdnyozza.

10

Eseményeket alakité té-
nyezok feltarasa

M A vizsgazé ismerteti a Zrinyi palydjat alakité koriilményeket.

T Pl.: rogziti Zrinyi csaladi hatterét, politikai palydjat, megallapitja,
hogy Nyugat Magyarorszag egyik legnagyobb fouri csaladjabol
szarmazott vagy ismerteti kettds etnikai kotddését csalddjanak
honvédé hagyomanyait, utal politikai ambicioira.

T PL: rogziti, hogy a XVII. szazad elsd felében a Torok Birodalom
meggyengiilt, és megallapitja, hogy ezt a lehetdséget az udvar
nem hasznalta ki a torok kitizésére.

T PL: rogziti, hogy elméleti munkaiban felvazolta a torok kitizésé-
nek sziikségességét és lehetdségét, megallapitja, hogy ehhez
sziikség van a nemzeti kirdlysag megteremtésére, a nemzeti
hadsereg megszervezésére, vagy régziti, hogy a nemzeti hadse-
reg felallitasanak szamos feltétele volt, megallapitja, hogy a ki-
ralyi Magyarorszag lehetdségei (pl. pénziigyi feltételek, gazda-
sagi teljesitOképesség) korlatozottak voltak.

T PL.: r0gziti Zrinyi és az udvar viszonyat, megéllapitja, hogy Zri-
nyi céljai belelitkoztek az udvar diplomadciai érdekeibe (leheto-
leg béke a torokkel), s ezért a nadorvalasztasra nem is jelolik.

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és ala-
tdmasztja elemzését.

12

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A tanulé fogalmazasa mondatokbol all, a mondatok vilagosak és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését szol-
galja.

A tanul6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrol tantiskodnak.

A szdveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibakat.

Osszpontszam

48

Vizsgapontszam

16
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutato

19. Oktatas a dualizmus koraban (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A jelolt megoldasa alapvetden a népiskolai torvény {6 eldirasaira
s azok gyakorlati érvényesiilésére iranyul. Felhasznalja a forra-
sokbdl levonhato kovetkeztetéseket is.

Tajékozodas térben és
idoben

M Idében és térben elhelyezi a torvény keletkezését €s hatasanak
érvényesiilését.

T A dualizmus idészaka (1867-1918), az Osztrak-Magyar-
Monarchia.

Szaknyelv alkalmazasa

M A vizsgazé helyesen nevezi meg €s alkalmazza az éltalanos,
valamint a torvényjavaslathoz és az alsé foku oktatashoz ko-
t6do torténelmi fogalmakat.

T Haszndlja az 4ltalanos fogalmakat: pl. tankotelezettség, tanterv,
analfabétizmus, nemzetiség, anyanyelv, tokés fejlodés, mun-
kaerd; illetve helyesen alkalmazza a téméahoz ko6tddd torténel-
mi fogalmakat: pl. dualista monarchia/dualizmus/dualista al-
lam, népoktatds, asszimilacio.

Forrasok hasznalata

M Beépiti a forrasokban fellelhetd informacidkat, és kovetkezte-
téseket von le beldliik.

T Pl.: rogziti, hogy az analfabétizmus folszamoldsa az 1868 utdn
iskolakoteles korosztalyokban (6-12 év) 1ényegében megvalo-
sult, s megallapitja, hogy a nemzetiségi torvény szerinti anya-
nyelvi oktatas elve nem érvényesiil maradéktalanul.

T PL: rogziti, hogy Magyarorszagonaz iskolafenntartok a kozsé-
gek, az egyhazak és az allam volt, és megallapitja, hogy ezek
koziil az egyhazak meghataroz6 szerepet jatszottak, vagy rog-
ziti, hogy az elemi ismeretek korét, (tantargyait) térvény rogzi-
tette, ¢s megallapitja, hogy ez valamennyi iskolafenntartod
szamdra kotelezd eldirds volt.

Eseményeket alakito
tényezok feltarasa

M A vizsgdz6 a népiskolai oktatds megvaldsuldsanak koriilmé-
nyeit mutatja be.

T Pl.: rogziti, hogy a térvény Edtvos Jozsef minisztersége idején
jott 1étre, és utal arra, hogy a népesség miiveltségének emelése
volt a célja.

T Pl.: r6gziti, hogy az iskolaalapitds és —fenntartds anyagi feltét-
elei nem mindenhol voltak adottak, és megéllapitja, hogy az
aprofalvak és a tanyavilag iskolakdteleseinek egy része kiszo-
rult az elemi oktatasbol.

T PL: rogziti, hogy az anyanyelven foly6 oktatashoz valo jogot a
nemzetiségi torvény tartalmazta a nemzeti kisebbségek szama-
ra, és megallapitja, hogy a dualizmus kori asszimilacios torek-
vések a magyarnyelviiség oktatdsban valo kiterjesztésével
probalkoztak.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

Osszpontszam

28

Vizsgapontszam
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

20. A felvilagosult abszolutizmus Magyarorszagon (hossziu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgédz6 alapvetéen Kaunitz Magyarorszagra vonatkozo ja-
vaslatait 0sszegzi, majd megvizsgalja, hogyan alkalmazza ezeket
Maria Terézia és I1. Jozsef.

Tajékozoédas térben és
idében

M Elhelyezi a vizsgalt jelenséget az id6ben €s a térben.
T Tér a Habsburg Birodalom s benne a Magyar Kiralysag. 1d6: a
XVIII. szdzad masodik fele, 1740-1780, 1780-1790.

Szaknyelv alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen nevezi meg és alkalmazza az altalanos és
a magyarorszagi Habsburg-uralomhoz kéthetd torténelmi fo-
galmakat.

T Hasznalja az altalanos fogalmakat: pl. felvilagosodas, kozjo.

T Helyesen alkalmazza a témahoz kotddo torténelmi fogalmakat:
pl. felvilagosult abszolutizmus, merkantilizmus, vallasi tiire-
lem, 6rokos jobbagysdg, urbéri rendezés, rendi tarsada-
lom/rendek, orszaggylilés, varmegye.

Forrasok hasznalata

M A vizsgazd dolgozataba beépiilnek a forrdsok f6 vonasai, s
kovetkeztetések alapjaul szolgélnak.

T Pl.: rogziti, hogy Kaunitz egyik f6 elve az udvarhii f6- és koz-
nemességre valod tdmaszkodas; megallapitja, hogy az ellen-
z¢€ki magatartast az udvar hosszi tdvon is megtorolja.

T Pl.: r6gziti, hogy Maria Terézia koveti az eldterjesztés javasla-
tait, s megallapitja, hogy a megfontolt rendeleti kormanyzas
egyik példaja az Grbérrendezés.

T P1.: kiemeli, hogy Kaunitz szerint az udvar szdndéka a nemesi
adomentesség korlatozéasa, és megallapitja, hogy a kancellar
e torekvés titokban tartasat javasolja.

T Pl.: rogziti Kaunitz jobbagyvédo terveit, s megallapitja, hogy
ezeket Maria Terézia a gyakorlatba is atiiltette az allami ado
behajtasanak €s a nép bizalmanak megnyerésére.

10

Eseményeket alakito
tényezok feltarasa

M A vizsgaz6 bemutatja, milyen koriilmények hataroztak meg az
eléterjesztést, valamint a gyakorlati politikai 1épéseket.

T PL.: rogziti, hogy a Habsburg Birodalom héatranyba keriilt riva-
lisaival szemben, s megallapitja, hogy Kaunitz elterjesztése
a Magyar Kiralysag eréforrasainak jobb kihasznalasat céloz-
za a birodalom gazdasagi és katonai erejének novelése érde-
kében.

T PL.: rogziti, hogy Kaunitz a felvilagosult abszolutizmus elemeit
akarja érvényesiteni, és megallapitja, hogy erre utal a rendek
befolyasanak korlatozasara és a jobbagykérdés rendezésére
iranyul6 szandék.

T PL: r6gziti, hogy Maria Terézia és 11. Jozsef feliilrdl valo re-
formokat vezet be, és megallapitja, hogy birodalmat mindkét
uralkod6 az abszolutizmus eszkozeivel, de a felvilagosodas
szellemében korményozta.

T PL.: rogziti, hogy II. Jozsef modernizacids elképzelései és gya-
korlata tobb ponton ellentétesek a kaunitzi javaslatokkal;
megemliti ennek példajaul a realitdsokkal nem szamitd ren-
delettomeget (keriileti rendszert, a nyelvrendeletet, a nemes-
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutatd

ség megadoztatasanak szandékat).
T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és ala-
tamasztja elemzését.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A tanul6 fogalmazéasa mondatokbdl 4ll, a mondatok vilagosak és
egyértelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szOveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgalja.

A tanulé megéllapitasai arnyalt elemz6készségrdl tantiskodnak.
A szoveg nem tartalmaz stulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibékat.

Osszpontszam

48

Vizsgapontszam

16

21. A vilaghaboruk demografiai kovetkezményei (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 alapvetden a két vilaghabori magyarorszagi demog-
rafiai kovetkezményeivel foglalkozik; ismereteit dsszefliggésbe
hozza és kiegésziti a grafikonok adataival.

Tajékozoédas térben és
idében

M Elhelyezi térben és idoben a vizsgalt jelenséget.
T 1914-1918, 1941-1945. Frontok, hatorszag, Magyarorszag
tertilete.

Szaknyelv alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen nevezi meg és alkalmazza az 4ltalanos
¢s a témahoz kapcsolodo torténeti-demografiai fogalmakat.

T Hasznélja az altalanos fogalmakat: pl. emberveszteség, termé-
szetes szaporodas, természetes fogyas, €lvesziiletés; illetve
helyesen alkalmazza a téméahoz k&t6do torténelmi fogalma-
kat: pl. hadboru, vilaghabort.

Forrasok hasznalata

M Vilaszaba beépiti a forrasként hasznalt grafikonok informa-
cidit, s kovetkeztetéseket von le beloliik.

T PL.: rogziti, hogy mindkét vilaghdbori nagy népveszteséget
okozott, s megallapitja, hogy ennek okai: a fronton harcold
férfiak tomeges tavolléte és a kényszertien elhalasztott ha-
zassagkotések.

T PL.: rogziti, hogy az I. vilaghdbortiban az élvesziiletések sza-
ma nagyobb mértékben esett vissza, €s megallapitja, hogy a
II. vilaghdborts természetes fogyas nem a sziiletések alaku-
lasaval fligg Ossze.

Eseményeket alakito
tényezok feltarasa

M A vizsgazd bemutatja a haborus demografia jelenségeinek
okait.

T PL: rogziti, hogy mindkét vilaghaboru nagy emberveszteséget
okozott, s megallapitja, hogy mig 1914-18 elsésorban kato-
nai emberveszteséget okozott, a II. vilaghdboraban ezt fe-
liilmulta a nem harcol6 népesség pusztulasa.

T Pl.: rogziti, hogy az élvesziiletések szdma a korszakban fo-
lyamatosan csokken, és megallapitja, hogy ez a haboruktol
fiiggetlen folyamat, vagy megallapitja, hogy a korszakban a
sziiletések szdma még elég magas ahhoz, hogy a népesség
békeiddben novekedjen.

T Pl.: rogziti a 1. vilaghaboris emberveszteség mértékét, s meg-
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Torténelem — emelt szint

Javitasi-értékelési utmutato

allapitja, hogy ezt a természetes szaporodas szinten marada-
sa sem ellensulyozhatta.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépitett. A
valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi
hibat.

Osszpontszam

28

Vizsgapontszam

22. Eletszinvonal a Kadar-korszakban (hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazé alapvetOen a fogyasztds, az arak és a jovedelmek viszo-
nyaval foglalkozik. Kitér az életmdd megvaltozasara, az életszinvonal
alakuldsara. Felhasznalja a forrasokat.

Tajékozdédas térben és
idében

M Elhelyezi a jelenségeket térben és iddben.

T Magyarorszdg a szovjet blokkban, kb. 1956 vége és az 1980-as
évek vége kozott (elegendd pontossdg: a hatvanas évektdl a
nyolcvanas évek végéig).

Szaknyelv alkalmazasa

M Helyesen nevezi meg ¢és alkalmazza az altalanos és a t¢émahoz kap-
csolodo torténelmi-kozgazdasagtani fogalmakat.

T Haszndlja az altalanos fogalmakat: pl. életmodd, fogyasztas, fo-
gyasztasi arindex, realbér; realjovedelem.

T Helyesen alkalmazza a témahoz k&t6do torténelmi fogalmakat: pl.
¢letszinvonal, legvidamabb barakk, haztaji gazdasag.

Forrasok hasznalata

M Vilaszaba beépiti a forrdsok adatait, s kovetkeztetéseket von le
beldliik.

T Pl.: rogziti, hogy az Osszfogyasztds novekszik, és megallapitja,
hogy a tartos fogyasztasi cikkek javara mutatkozik a legnagyobb
aranyndvekedés.

T Pl.: rogziti, hogy az ¢élelmiszerfogyasztasban némileg csokken a
liszt, a rizs és a burgonyafogyasztés, a tobbié jelentdsen nott, és
megallapitja, hogy valtozatosabba, egészségesebbé valt a taplal-
kozas: a zoldségek, gylimdlesok, tejtermékek fogyasztasanak no-
vekedése az ¢letszinvonal novekedését is mutatja.

T Pl.: rogziti, hogy a fogyasztasi javakhoz (pl. a lakdshoz) valé hoz-
zajutds csak kiilonmunkaval, hossz(i id6 alatt torténhetett, ¢és
megallapitja, hogy ez dnkizsakmanyolashoz vezetett.

T PL.: r6gziti, hogy a nyolcvanas évektdl az aremelkedések iiteméhez
képest egyre inkabb elmaradt a jovedelmek, illetve a bérek nove-
kedése, s megallapitja, hogy ez az ¢letszinvonal csokkenését
eredményezte.

10

Eseményeket alakito
tényezok feltarasa

M A vizsgdz6 bemutatja a valtozasok okait, a mutatok alakulasanak
hatterét, azok Osszefiiggéseit.

T PL.: rogziti, hogy a kadari politika legfobb probléméja 1956 utan
hatalmanak elfogadtatasa a lakossaggal, s megéllapitja, hogy legi-
timacios eszkdzként hasznalja fel az életszinvonal folyamatos no-
velését.

T Pl.: rogziti, hogy a kéadari politika a hetvenes évek végéig sikeresen
alkalmazta az életszinvonal politikat s ismerteti, hogy ennek ko-

12

vetkeztében novekszik a fogyasztas.
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T Pl.: rogziti, hogy a nyolcvanas évtizedben a szocialista rendszer
kimertiilésével a redlbérek és redljovedelmek kedvezotleniil ala-
kulnak; megallapitja ennek néhany okat (tervgazdalkodas, az ide-
ologiai szempontok tulstlya, az uj gazdasagi mechanizmus lealli-
tasa, az olajvalsag utani cserearanyromlas).

T PL: rogziti, hogy a rendszer a nyolcvanas évtizedben az életszinvo-
nal fenntartasara sikertelen kisérleteket tett; emliti pl.: a kolcso-
nok felvételét (eladosodas), a magangazdasag bizonyos formai-
nak engedélyezését.

T Onallé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és alata-
masztja elemzését.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A tanul6 fogalmazasa mondatokbol all, a mondatok vildgosak és egy-
értelmiiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését szolgal-
ja.

A tanuld megallapitasai arnyalt elemzokészségrol tanuskodnak.

A szoveg nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyesirasi hi-
bakat.

Osszpontszam

48

Vizsgapontszam

16
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